

政策法规

瞭望环渤海

支持企业保订单拓市场

经济日报记者 郑杨 吴陆牧 蒋波

近日,商务部印发《支持外贸稳定发展若干政策措施》,从增强外贸履约能力、进一步开拓国际市场、强化保障能力、促进贸易畅通等方面进行部署,加力稳外贸。实际上,今年以来,各地各部门出台了不少举措,帮助外贸企业保订单拓市场。各地举措有何创新之处,政策落实怎样,效果如何?记者进行了采访。

系列政策全面发力

今年以来,全国第一外贸大省广东在疫情冲击、海外需求不振等影响下顶住压力,一系列有力的稳外贸政策举措落地见效,稳住了外贸大盘。1月至8月,广东外贸进出口达5.27万亿元,增长0.6%,其中出口3.34万亿元,增长4.9%。

广东外贸发展韧性凸显,离不开从去年至今持续深入实施包括数字贸易工程、“粤贸全球”品牌工程、通关便利化改革工程、贸易新业态工程在内的“贸易高质量发展十大工程”,在畅通贸易通道、挖掘外贸增长潜力等方面推出了大量实招硬招。比如,提出每年面向海外和国内各举办百场以上“粤贸全球”和“粤贸全国”线上线下经贸活动,分别带动1万家以上企业参与,助力企业开拓国内国际市场。

“我们将扎实推动贸易高质量发展‘十大工程’全面突破,推动广东成为全球要素集聚程度高、资源配置效应强、具有全球贸易引领力的国际贸易中心。”广东省商务厅厅长张劲松表示。

生产车间机器轰鸣,10多条生产线开足马力,工人们加班加点一批销往海外的汽油发动机产品订单。这是记者近日在位于重庆北碚区的神驰机电股份有限公司采访时看到的一幕。“今年以来,公司在政府一系列政策支持下,积极开拓海外市场,上半年实现国际市

场收入9.15亿元,增长25.02%。”神驰机电副总裁黄勇说。

重庆市商务委党组成员、副主任许新成告诉记者,重庆市组建了稳外贸工作专班,分级分类建立100家重点外贸企业联系走访制度、400家重点外贸企业跟踪服务机制,并按照“一企一策、一问题一方案”原则,加大对汽车等重点领域外贸企业用工、用电、用气和物流运输保障的协调调度,有力提振了企业信心。

江苏省商务厅副厅长周晓阳表示,江苏已先后出台“跨周期调节稳外贸14条”“加快发展外贸新业态新模式16条”“推动外贸保稳提质12条”等政策举措,全力稳住外贸基本盘。下一步,江苏商务部门还将会同相关部门指导企业运用优惠政策,高质量实施RCEP等自贸协定,扩大与成员国贸易往来,举办多场线上对接会,组织参加50场境外国际展会项目,支持企业以“代参展”等多种方式获取更多订单。

新模式不断拓展

科伦多食品配料有限公司是一家年产量超26万吨的食品添加剂进出口企业,每年有近15%的订单来自于海外展会。前几天,印尼雅加达国际食品配料展览会开幕,受新冠肺炎疫情影响,企业无法到现场参会,商业洽谈受阻。正当企业一筹莫展时,连云港商务部门送来政策“及时雨”。

公司外贸部经理董浩天告诉记者,商务部门通过“代参展”方式,将80多种产品提前寄到国外,实现企业“线下产品展示+线上实时洽谈”参与境外展会,仅参展三天时间,公司就接待了40多个客户,促成意向订单50万美元。

“因疫情无法赴境外参展的企业,我们推出‘代参展’政策,还给予展位费50%的支持;在出口信用保险方面,政府

部门提供600万元支持资金。”江苏连云港市商务局外贸处李雷说,今年以来,市商务部门会同海关、银保监会、中信保等相关部门及金融机构,加大了对企业开拓国际市场、出口信用保险及信贷方面的支持力度,已累计发放信用贷款超亿元。

跨境电商等新业态也成为稳外贸的重要力量。今年,重庆成功举办了跨境电商交易会,积极推动跨境电商“保税进口+零售分装”业务试点,推广“跨境电商+产业带”模式,为外贸企业稳订单、拓市场提供了新的解决方案。今年前8个月,重庆跨境电商交易额达291.9亿元,增长50%。

“在全球疫情常态化背景下,跨境电商作为新的贸易形式,突破了时空限制,畅通了企业进入国际市场的渠道,降低了交易成本,提升了交易效率,为外贸增长注入新动能。”重庆社科院产业经济研究所所长吴安说。

9月11日,在拿到海关申报放行单后,江苏苏州常熟市莫城街道商户金香兰悬着的心终于放了下来。“过去把货交给外贸公司代理从上海口岸订船出口。由于港口拥堵,船期时常延误。现在海关推出新政策,以市场采购贸易一体化申报的方式向南京海关所属常熟海关申报放行,隔天就能走货,特别方便。”金香兰说。

“今年1月至8月,江苏省市场采购贸易累计受理出口报关单2.4万票,货值143.3亿元,同比分别增长25.2%、22.6%。”南京海关相关负责人介绍,南京海关创新“分段式作业+不见面查验”模式,主动对接全国口岸海关,打通“转关+一体化”出口通关双通道,支持符合条件的省内专业化市场、小微企业和个体工商户通过市场采购平台扬帆出海。

优惠政策稳定信心

9月8日,致伸科技重庆有限公司提交了出口退税申请,第二天就收到了1400万元的出口退税款,极大缓解了企业资金压力。“退的是税款,增的是信心和底气。”致伸科技财务人员何平说,重庆税务部门组建“出口退税政策辅导”团队,为企业提供个性化政策辅导。截至目前,今年公司已累计办理出口退税达1.2亿元。

在重庆,像致伸科技这样享受到出口退税红利的企业目前有2000多家。今年以来,重庆税务部门通过完善分类管理、精简报送资料等方式,优化出口退税服务,帮助外贸企业稳资金、稳订单、稳市场。数据显示,今年1月至8月,重庆市出口退税160.85亿元,同比增长11%。

在外贸大市广东省东莞市,莫仕连接器有限公司近日碰到一个难题:由于其原材料来源于多个国家,出口时如何确定原产地成为困扰。东莞海关了解其困难后,迅速组织业务专家上门解决。“这为我们今年出口北美节省关税200多万元,还进一步打开了北美市场。”公司关务经理申鹏说。

记者从东莞海关了解到,其推出的“关助力”行动,不仅通过合理化建议助力企业打赢“订单保卫战”,还依托黄埔海关技术中心为企业出口提供技术支持,并指导企业充分享受RCEP各项便利化措施,今年1月至7月,已为辖区企业解决痛点难点问题141个。

“为缓解中小微企业外贸融资难、融资贵难题,重庆银保监局积极引导辖区内金融机构加强跨境金融产品和服务创新力度,通过对符合条件的中小微企业延期还本付息、给予优惠政策及优惠利率等方式降低外贸企业融资成本。”重庆银保监局党委委员、副局长许捷介绍,今年1月至8月,重庆金融业累计向外贸类企业发放贷款2744.43亿元,同比增长39.67%。

“平原县出台了一揽子人才政策,拿出‘真金白银’引进高层次人才,让我切实感受到平原识才爱才敬才育才的魄力和决心。”不久前,黄永东从山东省平原县委副书记、县长卢明鹏手中接过“人才专车”钥匙。

黄永东今年年初来到平原县创业,他领衔的中科森辉微球项目集聚了10多名高层次人才,重点攻关生物医药产业的关键材料研发。由于企业还处于孵化期,黄永东没有通勤车辆,出行不便。为此,平原县专门购置了新能源汽车,为像黄永东这样的高层次人才提供便利。

今年以来,平原县围绕打造特色化、高端化、集群化产业品牌,实施4大行动35条措施,集聚优秀人才引领企业创新发展,推进产业链、人才链、创新链深度融合。为精准引才,打造人才集聚“强磁场”,平原县实行“一事一议”引进顶尖人才团队,给予最高5000万元综合

资助。对来平原县创业的国家级、省级人才团队,享受最高550万元的“创业券”支持。赋予政策“荐才权”,对引进的人才和团队,怎么奖、奖给谁、奖多少,企业自己说了算,让企业真正引进所需人才。对重点企业、重点项目,给予县级人才工程“配额”,认定后纳入政策支持。今年,平原县引进了中科院院士马光辉团队,项目落地的同时也集聚了10多名高层次人才,实现了招商与招才共进。

“投资人才就是投资未来。我们要以‘三顾茅庐’的恒心,‘筑巢引凤’的决心,让八方英才在平原创新创业、建功立业、安居乐业。”平原县委书记王玉东说,近年来,平原县已引进省级及以上高层次人才62人,入选市级及以上重点人才工程242人,累计兑现人才奖补资金3340万元,发放“人才贷”2100万元,新增高新技术企业27家。

招商与招才并重

经济日报记者 王金虎

“平原县出台了一揽子人才政策,拿出‘真金白银’引进高层次人才,让我切实感受到平原识才爱才敬才育才的魄力和决心。”不久前,黄永东从山东省平原县委副书记、县长卢明鹏手中接过“人才专车”钥匙。

黄永东今年年初来到平原县创业,他领衔的中科森辉微球项目集聚了10多名高层次人才,重点攻关生物医药产业的关键材料研发。由于企业还处于孵化期,黄永东没有通勤车辆,出行不便。为此,平原县专门购置了新能源汽车,为像黄永东这样的高层次人才提供便利。

今年以来,平原县围绕打造特色化、高端化、集群化产业品牌,实施4大行动35条措施,集聚优秀人才引领企业创新发展,推进产业链、人才链、创新链深度融合。为精准引才,打造人才集聚“强磁场”,平原县实行“一事一议”引进顶尖人才团队,给予最高5000万元综合

资助。对来平原县创业的国家级、省级人才团队,享受最高550万元的“创业券”支持。赋予政策“荐才权”,对引进的人才和团队,怎么奖、奖给谁、奖多少,企业自己说了算,让企业真正引进所需人才。对重点企业、重点项目,给予县级人才工程“配额”,认定后纳入政策支持。今年,平原县引进了中科院院士马光辉团队,项目落地的同时也集聚了10多名高层次人才,实现了招商与招才共进。

“投资人才就是投资未来。我们要以‘三顾茅庐’的恒心,‘筑巢引凤’的决心,让八方英才在平原创新创业、建功立业、安居乐业。”平原县委书记王玉东说,近年来,平原县已引进省级及以上高层次人才62人,入选市级及以上重点人才工程242人,累计兑现人才奖补资金3340万元,发放“人才贷”2100万元,新增高新技术企业27家。

聚焦长三角

制造业中小微企业缓缴税费再延期

安徽省精准施策促企业愿享尽享

安徽日报记者 汤超

近日,国家税务总局和财政部联合发布公告,明确自2022年9月1日起,已享受缓缴纳税费50%的制造业中型企业和缓缴纳税费100%的制造业小微企业,其已缴纳税费的缓缴期限届满后继续延长4个月。

安徽省税务局及时优化升级信息系统,制造业中小微企业已按规定享受缓缴纳税费政策的,在缓缴纳税期限届满后,无需任何操作,缓缴期限将自动延长4个月。

据省税务局有关负责人介绍,9月1日至公告发布前,已经缴纳了之前缓缴

税费的纳税人,可自愿选择申请办理退税并享受新政。为保证政策精准落地,省税务部门运用税收大数据,第一时间筛选、锁定符合条件的企业,综合运用线上线下宣传途径,确保政策应知尽知、愿享尽享。

省税务局数据显示,今年1月至8月,安徽省已累计为制造业中小微企业办理缓缴税费190.8亿元。省税务局有关负责人表示,税务部门将继续发挥税收大数据的作用,精准筛选符合享受条件的纳税人缴费人,通过网络化包保服务贯彻落实各项政策,最大限度释放政策红利。

省税务局数据显示,今年1月至8月,安徽省已累计为制造业中小微企业办理缓缴税费190.8亿元。省税务局有关负责人表示,税务部门将继续发挥税收大数据的作用,精准筛选符合享受条件的纳税人缴费人,通过网络化包保服务贯彻落实各项政策,最大限度释放政策红利。

上海海关优化进口摩托车商品检验为企业减负增效

吴燕君 朱靓慧

9月26日,在川崎摩托位于上海康桥的仓储分拨中心,一排排整齐划一的摩托车整装待发,库管人员正紧锣密鼓地开展发运前的最后检查……

为提升上海口岸摩托车进口贸易便利化水平,上海海关在严格把关的基础上,连出“实招”不断优化进口摩托车商品检验模式。

“目前上海海关正在开展进口摩托车质量安全风险评价分级试点,根据分级结果动态调整进口摩托车合格评定程序和检验项目。对因不可抗力产生的技术性差错或企业自主发现的质量安全缺陷,海关鼓励企业进行‘主动报告’,并视情况适当调整商品质量安全风险评价意见。同时,在商品检验过程中,可采信进口摩托车企业提供的第三方检验机构检验结果。”上海海关商检处副处长谢浩介绍。

9月初,首批试点企业及其进口摩托车的综合风险评价工作已顺利完成,13个品牌车型被评级为低风险车型。

“检验模式的优化,给我们企业带来实实在在的获得感。”作为第一批在浦东海关试点申请并获得低风险评价车型的,川崎摩托(上海)有限公司董事长松浦雄一表示:“我们明显感到摩托车从通关放行、查验检测到最后的申领证单全流程时长较以往有缩短,有利于企业快速将商品投入即将到来的销售旺季。通过配合海关质量安全综合风险评价工作,也对公司质量目标提出了更高要求,引导我们不断提升自我管理。”

据统计,今年下半年以来,上海海关实施进口摩托车检验3.26万辆,货值超2.02亿美元,数量同比增长12.8%。(摘自海关总署网)



图为海关对进口摩托车实施质量安全风险评价分级工作。吴玮君 摄

《地下水管理条例》

第四十二条 在泉域保护范围以及岩溶强发育、存在较多落水洞和岩溶漏斗的区域内,不得新建、改建、扩建可能造成地下水污染的建设项目。

第四十三条 多层含水层开采、回灌地下水应当防止串层污染。多层地下水的含水层水质差异大的,应当分层开采;对已受污染的潜水和承压水,不得混合开采。

已经造成地下水串层污染的,应当按照封填井技术要求限期回填串层开采井,并对造成的地下水污染进行治理和修复。

人工回灌补给地下水,应当符合相关的水质标准,不得使地下水水质恶化。

第四十四条 农业生产经营者等有关单位和个人应当科学、合理使用农药、肥料等农业投入品,农田灌溉用水应当符合相关水质标准,防止地下水污染。

县级以上地方人民政府及其有关部门应当加强农药、肥料等农业投入品使用指导和技术服务,鼓励和引导农业生产经营者等有关单位和个人合理使用农药、肥料等农业投入品,防止地下水污染。

第四十五条 依照《中华人民共和国土壤污染防治法》的有关规定,安全利用类和严格管控类农用地地块的土壤污染影响或者可能影响地下水安全的,制定防治污染的方案时,应当包括地下水污染防治的内容。

污染物含量超过土壤污染风险管控标准的建设用地地块,编制土壤污染风险评估报告时,应当包括地下水是否受到污染的内容;列入风险管控和修复名录的建设用地地块,采取的风险管控措施中应当包括地下水污染防治的内容。

对需要实施修复的农用地地块,以及列入风险管控和修复名录的建设用地地块,修复方案中应当包括地下水污染防治的内容。(未完待续)



近年来,宁德市不断推动数字技术与海洋产业融合发展,加速推进5G智慧海洋建设,打造5G智慧海洋样板区。图为位于蕉城区三都澳的“5G+AI智慧海洋”新型养殖渔排上安装的5G+AI智慧监控系统,可实现渔排高清视频画面实时回传,满足大黄鱼养殖高质量发展需求。福建日报记者 林辉 摄

东北再振兴

立体套种促高产增收

经济日报记者 温济聪

近日,在辽宁省铁岭市铁岭县蔡牛张庄玉米新品种推广专业合作社的农田里,随着收割机的阵阵轰鸣,玉米经过摘穗、剥皮,最后倾泻进车厢,堆得满满当当;一旁的豆长势喜人。

“这是玉米套种大豆,即玉米大豆带状复合种植新模式,通过玉米、大豆高矮作物空间错位搭配,发挥立体种植优势,提高复种指数,有望实现玉米、大豆双丰收。”合作社理事长赵玉国告诉记者。

今年,铁岭市4个规模经营主体建立了4个玉米大豆带状复合种植“千亩方”。赵玉国所在的合作社被确定为“千亩方”种植基地后,采取“2:4(2行玉米、4行大豆):4:4.6:4”的玉米、大豆间距处理模式,有效推进了大豆与玉米的

兼容发展。玉米、大豆属于同季种植的农作物,长期存在着“争地”矛盾。铁岭市推广的玉米大豆带状复合种植模式,将玉米、大豆“聚”在一起,既能保证玉米亩产不减产,还可收获一季大豆。

“玉米大豆带状复合种植模式可使两种作物都通风透光。采取密植,玉米每亩地可种植6600株,约为普通种植模式的2倍,大豆还能种6000株左右,可以达到最优收益。”赵玉国说。

藏粮于地,藏粮于技。蔡牛张庄合作社向科技要效益。“在播种期间,我们使用北斗导航定位的无人驾驶系统,可以实现播种精确无误。合作社还采用了‘配优品种、扩间增光、缩株保密’的技术,促进高产增收。”赵玉国说。

受前期降雨偏多、积温偏低影响,今年辽宁的农作物成熟期晚于常年,适宜收获期缩短,收获作业将较为集中。辽宁省农业农村厅相关负责人表示,他们正紧盯作物生育进程、气象条件和农机保有情况,分区分类施策,精准精细指导,强化农机调度,在适宜期集中完成收获,确保颗粒归仓,把“丰收在田”转化为“丰收到手”。

“今年铁岭的玉米等作物生育期延迟,推广适时晚收。我们组织专业技术人员指导生产者合理安排收获时间。督促生产者提前做好农机供给、维修服务,确保作业安全前提下,提高收获质量,最大限度扩大机收面积,加快收获进度,努力实现颗粒归仓。”铁岭市农业农村局副局长表示。

《人与环境》专栏
 环保举报电话: 12369 0433-7511752
 电子邮箱: hcsh12369@163.com
 联系电话: 7539371

生图
 态们
 环江
 境报
 局社
 联办